

凌晨直擊

默克爾師傅 結束冷戰功臣 兩德統一之父 科爾逝世

一手促成東西德統一、結束冷戰的德國前總理科爾，昨日在寓所去世，享年87歲。科爾是德國戰後



2000年與默克爾

任期最長的總理，由1982年出任西德總理，歷經兩德統一、歐盟創立，最終於1998年卸任，他更一手提拔和栽培了現任德國總理默克爾，被視為歐洲當代最偉大政治家之一。

科爾生於1930年，1946年還是學生時已加入基民盟(CDU)，參與政治活動。他在黨內地位不斷上升，1969年他成為萊茵蘭-普法爾茨州州長，1973年成為基民盟主席，直至卸任總理。1983年大選，他帶領基民盟勝出，首度出任總理，翌年他與時任法國總統密特朗在一戰凡爾登戰役遺址會面，雙方握手言和，被視作德法兩國摒棄歷史前嫌和好的標誌。

聯合德法牽頭成立歐盟

1980年代末期，東德局勢惡化，柏林圍牆更於1989年11月9日倒塌，科爾果斷接納東德與西德合併，並與美國、法國、蘇聯及英國談判，雖然遭到時任英國首相戴卓爾夫人和蘇聯領導人戈爾巴喬夫反對，但東西德與4國仍於1990年9月12日達成《二加四條約》，實現東西統一。科爾任內亦積極推動歐洲一體化，憑著與密特朗的個人關係，成功聯合德法牽頭成立歐盟，更成功說服德國

民眾放棄馬克，改用歐元。

卸任爆醜聞 徒弟割席

兩德統一後，科爾因為承諾為舊東德民眾帶來美好願景，獲得東德選民支持，繼續出任總理。科爾亦一手扶植了生於東德的默克爾，默克爾從政後首個政府部長職位，便是由科爾任命，科爾更稱對方是「我的小姑娘」。不過科爾卸任不久，基民盟便爆出獻金醜聞，默克爾隨即與科爾刻意保持距離。

科爾與元配妻子漢內諾蕾結婚40多年，但2001年漢內諾蕾突然自殺身亡。漢內諾蕾生前一直受光過敏困擾，有批評認為，科爾出任總理期間經常不在家，可能導致漢內諾蕾情緒不良，最終選擇自殺結束生命。不過科爾長子大兒子瓦爾特幾年前曾指，默克爾曾經與漢內諾蕾關係親密，但她離棄恩師，同時疏遠漢內諾蕾，才是漢內諾蕾自殺的原因。

科爾在2008年跌倒，之後一直要靠輪椅代步。

■法新社/路透社



1989年11月柏林圍牆倒塌，科爾之後力排眾議，主張與東德統一。圖為他同年12月視察德累斯頓。路透社



1990年晤戴卓爾夫人



1990年晤鄧小平



2004年晤時任中國總理溫家寶

多次訪華 與鄧小平談笑風生

科爾一直對華友善，他曾於1974年、1984年、1987年、1993年和1995年訪華。1984年10月，科爾首次以西德總理身份訪華，獲鄧小平在人民大會堂接見，當時鄧小平向科爾介紹即將召開的十二屆三中全會，包括會議主題為城市改革，科爾問道：「這一次改革和農村改革一樣嗎？」鄧小平則答

道：「無論是農村改革還是城市改革，其基本內容和基本經驗都是開放，對內把經濟搞活，對外更加開放。」

1974年以基民盟主席身份訪華時，科爾已經見過鄧小平。1984年訪問時科爾亦提及10年前見過對方，並說中國有了巨大變化，「但你看起來沒有什

麼變化。」鄧小平笑着回答：「我長了10歲，都80了。」科爾說：「你一定有長壽的秘密。」鄧小平於是笑道：「我就是樂觀。天塌下來也不要緊，我是小個子，天塌下來有你們大個子頂着。」

科爾2001年9月亦曾來華訪問並參加《21世紀的中國與世界》國際論壇。 ■綜合報道

李顯龍反擊 質疑父最後遺囑

新加坡總理李顯龍與弟妹的家庭爭執繼續升溫，李顯龍前晚發表一份5頁的聲明，提出「九大問題」，質疑亡父李光耀的最後遺囑，在未經其本人的同意下，再次加入拆卸舊居的條款，矛頭直指弟弟李顯揚的妻子林學芬。

李顯龍通過律師發表聲明透露，拆卸位於「歐思禮路38號」舊居的條款，在2011年8月20日父親所立的首份遺囑曾出現，但他立下第5及第6份遺囑時已刪除該條款。到了他於2013年12月17日所立的第7份(即最後一份)遺囑時，內裡卻再次出現拆卸舊居的條款。李顯龍對

這最後遺囑的起草和簽署情況提出嚴正質疑，特別是林學芬是否曾參與起草。

弟臨陣換律師 自己人操刀

根據李顯龍的陳述，李光耀過去的6份遺囑一直是由律師柯金梨負責草擬，但在2013年12月16日、即最後遺囑訂立前的一天，李顯揚透過電郵向父親表示，無法聯絡上柯金梨，因此認為不應繼續等待，改由自己律師行的合夥人來準備這份最後遺囑。翌日，林學芬律師行的兩名職員抵達「歐思禮路38號」，15分鐘後離開。李顯龍相信，他們當時

只是見證父親在遺囑上簽名，並無提供任何諮詢，並指沒證據顯示父親知道加入了舊居拆卸條款。

李顯龍稱妹妹李璋玲也對最後遺囑有所質疑，並且不信任林學芬。他指，為了捍衛亡父及家族的名聲，未有就最後遺囑是否合法訴諸法庭，希望家族分歧能透過和平方法私下解決。

妹反批顯龍夫婦阻礙居住權

在聲明文件公開後，李璋玲與李顯揚前晚即刻透過各自社交網facebook作出反駁，李顯揚強調最後遺囑具法律效

力，又指七個版本內容一致，由柯金梨草擬，而非由林學芬參與。對於李顯龍引述她曾質疑李顯揚夫婦，李璋玲表示不滿，批評對方「選擇性地引述她的話」，並刻意製造煙幕，讓外人以為李顯揚夫婦要騙取她自己的財產。李璋玲又透露，李顯龍夫婦不滿父親在首份遺囑裡，讓她居住在「歐思禮路38號」，促使父親在2012年收回該條款，父女二人還為此吵過架，但在最後遺囑裡已恢復她住在那裡的權利。

■新加坡《海峽時報》/新加坡亞洲新聞台



李顯揚夫婦在展覽中介紹故居格局。網上圖片

慳5萬元用非防火隔熱層 釀倫敦奪命火

英國倫敦格倫爾大廈大火的死亡人數昨日升至30人，仍然有超過70人失蹤。慘劇掀起全城怒火，當地傳媒報導，大廈幾年前翻新時，承建商為了節省區區5,000英鎊(約4.98萬港元)的成本，竟然採用早已經在美國被禁用的非防火隔熱層，終於釀成慘劇。

《泰晤士報》報導，大廈使用的隔熱層由美國Reynobond公司生產，後者同時還生產兩款防火的隔熱層，不過承建商為大廈翻新時，懷疑為了節省每塊2英鎊(約19.9港元)成本，罔顧住戶安全。公司負責人表

示，使用膠板夾心的隔熱層一般用於小型商用建築或加油站，在美國早已被禁止使用。

文翠珊無探災民被轟

大選後管治威信受挫的首相文翠珊亦面臨新一輪政治危機，她前日雖然下令就火災展開公開調查，不過她同日前往災場時，只私下與救援人員會面，未有會見災民，被指「毫無人性」，與工黨黨魁郝爾彬擁抱安慰災民的行動形成強烈對比。英女王及威廉王子昨日亦到現場探望災民。 ■美聯社/法新社



背向鏡頭的簡世德被質問。

小災民質問倫敦市長：有多少小孩死了

消防員昨日繼續進入火場搜索，並陸續抬出多具屍體，由於大樓內部損毀嚴重，部分屍體無法運走，警方亦擔心部分死者身份可能永遠無法辨認。要求相關官員、政府部門和大廈翻新承建商負責的聲音不絕於耳，

倫敦市長簡世德前日到災場視察時，遭痛失家園的居民包圍，其中一名小孩更當面質問他：「有多少小孩死了？你會做些什麼？」據報有人用磚擲向簡世德，警員已帶走涉事者。 ■美聯社/法新社

刀男圖闖國會 警電槍制服

英國國會外昨晨出現一名持刀男子，他突然高喊「有刀」，並衝向國會大門，警員見狀隨即用電槍制服持刀漢並拘捕他，事件中無人受傷。目擊者指，持刀漢事發前緊握拳頭，狀甚憤怒，但當局未知其動機，初步相信不涉及恐怖主義。

事發於昨日早上約11時，持刀男子年約30歲，身穿灰色衛衣及黑色牛仔褲，並蓄有鬍鬚。他行經國會時遭警員問話，於是拿出利刀，並衝向國會大門。他事後雙手被反鎖，被押上警車送警署問話。當局事發後關閉國會大門，並派出持槍警員巡邏。

目擊者艾倫表示，事發前看到持刀漢緊握拳頭，向他怒目而視，然後他便看到持刀男衝向大門。艾倫續指，持刀漢遭制服的過程之快，令他看不清對方手上是否有武器。另有目擊者稱，當時有3至4名警員參與制服疑犯，其中一人向圍觀人群大喊退後，以防有人受傷。

■《每日郵報》/路透社

■疑犯被捕。路透社



5樓拋落街 英雄「接攬球」救4歲女

倫敦大火中，一名4歲女童被母親從5樓高處拋落樓，幸得地面一名叫Pat的住客接住，令她成功逃過一劫。Pat事後一直抱住女童安慰她，不過女童母親則沒那麼幸運，恐已葬身火海。

目擊者表示，女童母親當時在窗邊求救，Pat大叫她把女童拋下來，女童母親最初不肯，但Pat一再保證會接住女童。女童最終被拋落樓，眾人屏息靜氣，Pat飛身上前，以「接攬球」的方式凌空接實女童，將她抱入懷中。女童事後接受醫護人員診治，Pat則被送往醫院，目前不知去向。 ■《每日郵報》



Pat接過女童後一直安慰她。